

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年七月初一 2025年8月23日 星期六 今日4版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9821期

F.N 权威就是影响力

习近平将出席2025年上海合作组织峰会并举行有关活动

新华社北京8月22日电 外交部发言人8月22日宣布：2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津举行。国家主席习近平将主持上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议和“上海合作组织+”会议并发表主旨讲话。峰会期间，习近平主席还将为与会领导人举行欢迎宴会和双边活动。

福州机场和地铁捷报同传

机场二期飞行区跑滑系统完工，滨海快线通过竣工验收

本报讯（记者 吴桦真 林榕昇 通讯员 冯榕钦）记者昨日探访福州长乐国际机场二期扩建工程现场时获悉，这一牵动区域航空枢纽升级的重大项目已全面进入建设高峰期。目前飞行区跑滑系统率先完工，全部道面工程将于年底完工，转入精装修阶段的T2航站楼也在持续解锁“新看点”。

在T2航站楼内部，一处处精心打磨的设计细节开始释放独特魅力。最引人注目的，当属贯穿航站楼中庭的吊顶系统——以福州传统马鞍墙为灵感的白色与木色横向条板，如同被时光梳理过的波浪，在30米高的空间内舒展延伸。据介绍，条板间距都经过精心计算，夏季可遮挡约60%的阳光直射，冬季允许约40%的自然光进入，在避免眩光的同时，可降低约15%的空调能耗。

三道弧形天窗更是吊顶设计的点睛之笔。项目负责人介绍，天窗沿航站楼平行排列，与横向条板形成经纬交织的格局。正午时分，阳光透过条板间隙洒落下来，在地面上投射出随时而移而流动的光影，宛如闽江水面的粼粼波光。更巧妙的是，天窗弧度与“丝路帆远”主题呼应，当旅客从值机岛走向安检区时，抬头可见条板排列密度逐渐变化，感受“帆船远航，渐入天际”的意境。

在吊顶制高点，一组由上千个LED灯珠组成的大型装饰结构正在调试。据了解，每当夜幕降临，灯光就会透过半透明的膜材漫射开来，与木色条



▲福州长乐国际机场二期扩建项目加速推进。
(冯榕钦供图)

◀福州长乐国际机场二期扩建项目效果图。
(冯榕钦供图)

板形成冷暖对比，既像闽江夜色中的渔火，又似古厝屋檐下的灯笼。“我们做了23版灯光方案，最终选择用3500K暖色灯为主色调，搭配可调节的动态光效，让旅客在不同时段都能感受到舒适的视觉氛围。”负责精装修的设计师说。

“目前，T2航站楼钢结构屋盖已完成合龙，屋面及幕墙工

程全部完工，预计春节前完成精装修工程。”项目负责人介绍，以打造展示福州城市气质的“空中会客厅”为目标，T2航站楼的吊顶设计包含巧思。例如，横向条板的木纹选用来自闽江流域可持续林业的杉木形态，其纹理自带山水纹，与马鞍墙造型形成“刚柔相济”的隐喻；条板连接处的金属节点，暗

藏福州传统榫卯结构的现代表达，既能保证结构稳定性，又能呈现工艺之美。

据悉，福州机场二期扩建工程建成后，将满足年旅客吞吐量3600万人次、货邮吞吐量45万吨的需求。T2航站楼的设计巧思，无疑为这场“枢纽升级”注入更多人文温度。

又讯 22日，福州地铁集团

传来喜讯——滨海快线工程通过竣工验收，已满足初期运营评审条件。

为确保验收工作专业权威，本次验收成立了滨海快线竣工验收委员会，设立多个专业小组，分别对工程实体、系统设备及内业资料开展了系统细致的现场检查与核验。在竣工验收会议上，建设、施工、监理、勘察、设计单位代表分别对工程情况以及验收情况进行汇报。经与会省市主管部门及各参建单位讨论后评定，滨海快线满足竣工验收条件，工程质量合格、资料齐全，同意通过竣工验收。

滨海快线自建设以来，得到省市多个部门的高度重视和大力支持。福州地铁集团表示，将全力推进滨海快线初期运营前的安全评估工作，并根据评估意见持续完善提升，力争早日实现载客运营，为广大市民和往来旅客提供便捷、舒适、高效的机场快线服务。

滨海快线起于福州火车站，经福州主城区、滨海新城、长乐国际机场，终至临空经济区。线路联系福州主副双城，开通后可实现福州中心城区至滨海新城30分钟通达，福州火车站至长乐国际机场40分钟内通达。



扫码
查看滨海
快线相关
信息。

提升规划水平 精心组织实施 全力推动福州新区(长乐区)高质量发展

吴贤德赴福州新区(长乐区)调研

本报讯(记者 曾庆贤)22日，市长吴贤德带队赴福州新区(长乐区)调研，强调要深入学习贯彻习近平总书记在中央城市工作会议上的重要讲话精神，认真落实省市工作要求，以推进区政融合为新起点，进一步提升城市规划，精心谋划建设重点区域，强化示范带动作用，全力推动福州新区(长乐区)高质量发展。

吴贤德来到营前街道，现场了解首占营前片区建设及与三江口片区衔接等情况，强调要下

足绣花功夫，精准谋划项目，推进城市更新，促进连片开发，加快提升营前港、洞江湖沿线城市品质；要建设更多满足群众改善型需求的“好房子”，充分释放消费潜力，促进房地产市场平稳健康发展。随后，吴贤德登上莲花山，实地察看福州城市发展“东进南下、沿江向海”的中轴线景观廊道，强调要突出显山露水、连城达海、景城相融，畅通风廊、水廊、绿廊，构建从山顶到海洋的保护治理大格局。在机场二

期扩建项目现场，吴贤德详细了解项目进展及临空经济区规划建设情况，强调要保障施工安全，加快项目进度，打造精品工程，高标准建设综合性城市客货流集散枢纽。

调研中，吴贤德主持召开座谈会，听取福州新区(长乐区)有关情况汇报。他强调，各级各部门要统一思想认识，坚持一张蓝图绘到底，聚焦新一轮发展方向和重点，着力打造展示省会风采、福州形象的现代化国际城市

窗口。要加强规划管控约束，统筹城市建设现状和战略空间留白，倾力保护好“东进南下、沿江向海”城市发展轴，持续优化城市空间结构。要坚持尽力而为、量力而行，谋划实施福州新区(长乐区)城市建设三年攻坚行动，加快提升营前片区及长乐老城区、临空经济区和机场高速沿线两侧片区等“两点一线”重点区域。要强化产业支撑，拓展产业空间，完善功能配套，新、老城区都要因地制宜发展都市型工

业，依托下沙、三营澳等片区做旺滨海旅游，促进产城人融合发展。要用好“四大平衡”理念，强化资金、土地等要素保障，充分撬动民间资本，扩大有效投资。要传承弘扬“马上就办、真抓实干”优良作风，深化区政融合，团结协作、担当负责，努力在建设现代化国际城市中奋勇争先、多作贡献。

福州市和福州新区领导兰文、赵明正、张帆、陈斌、程小马、叶道分别参加有关活动。

福州13个项目

入选全省先进级智能工厂名单

本报讯(记者 颜澜萍)近日，福建省工信厅发布2025年先进级智能工厂项目名单，全省共有67个项目上榜，其中福州有13个项目入选。

此次福州入选的项目涉及钢铁、纺织、新型显示等多个领域，包括福建大东海实业集团有限公司的“高端精品钢铁产业补链智能工厂”、福州恒美光电材料有限公司的“基于数智化深度融合的偏光片智能工厂”、福建省万达汽车玻璃工业有限公司的“基于柔性化制造的特种玻璃智能工厂”、福建东龙针纺有限公司的“经编染整智能工厂”等项目。

据悉，福建省在企业层面按照“基础级智能工厂—先进级智能工厂—卓越级智能工厂—领航级智能工厂”梯度培育体系实施智能化改造。

福州至菲律宾 两条货邮航线开通

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 福关宣)22日凌晨，一批共计15.82万票、重达16.28吨的跨境电商货物在福州海关所属榕城海关完成验放后，在福州长乐国际机场搭乘邮政货机运往菲律宾，标志着“福州—马尼拉”“福州—克拉克”两条国际货邮航线开通。

据悉，该航线计划每周执飞5班，其中周五、周日飞往马尼拉，周一、周三、周六飞往克拉克，实现对菲律宾主要物流节点的全面覆盖。

“在榕城海关驻邮局办事处的前期准备和现场保障下，货物的申报和通关环节十分顺畅。新航线可将运输时限压缩至3个小时，极大提升物流效率。”中国邮政速递物流股份有限公司福州市分公司寄递事业部副总经理王耀荣点赞道。

此前，福建与东南亚地区的跨境电商货物主要依托厦门至马尼拉的“丝路海运”电商快线进行运输。“福州—马尼拉”国际货邮航线的开通，不仅有效满足福州及周边地区的跨境电商运输需求，也为本土高端制造业产品出海提供更高效的物流解决方案。

为保障新航线货物顺利通关，榕城海关提前与机场及邮政企业对接，通过建立关企服务群、开展政策宣讲等方式加强协作，实施驻点监管、即到即验等便利措施，并根据航班计划灵活调配人力，实现货物通关“零延时”。同时，海关强化科技应用，借助同屏比对、智能审图等非侵入式查验手段，依托信息化系统、智能卡口和智能关锁等智慧监管模式，提升货物验放效率。

海峡两岸青年 共话工艺传承与创新



本报讯(记者 唐蔚婧)8月21日至25日，第十三届海峡青年荟·海峡两岸(福州)青年创意(工艺)交流周在榕举行，汇聚两岸青年嘉宾、工艺专家、文创从业者逾百人。

本次活动以“潮流闽台·创艺共生”为主题，聚焦“传统工艺+数字科技+产业赋能”，不仅设立罗源文创、台湾文创、两岸融合三大展区，还邀请两岸专家分享工艺创新与产业转化经验，并组织两岸青年走进罗源县后张溪尾历史文化街区、三坊七巷等地，体验畲族竹竿舞、非遗手作，了解闽台文化共通基因与福建地域特色。

在罗源滨海玉石文化城的台湾文创展区，玻璃工艺师林渝靓带来多件玻璃艺术作品，其中一件格外引人注目——以“如”字为象形骨架，幻化成一条腾挪的龙，既承载龙年的寓意，又融合汉字的形态美与传统文化的象征意蕴。林渝靓说：“海青荟是一个很好的平台，能让更多台湾青年来到大陆，和同道中人切磋技艺、了解彼此。”

“这是我刚学漆艺时的作品，把它从台湾带到福州，就像‘回娘家’。”台湾中华优秀文化交流协会秘书长姚旭展此次带来两件木质漆器。对他而言，这不仅是展品，更是一段跨越20余年的心路回响。他告诉记者，台湾漆艺与福州漆艺渊源深厚，技艺、材料、理念交融，“这些年来，两岸工艺师的作品都在不断进步。通过这样的机会，大家可以观摩、切磋，相信未来在中华优秀传统文化的推广上会更加深入”。

台湾中华优秀文化交流协会理事长许耿修表示，两岸同根同源，青年在陶瓷、石雕等领域的探索，与罗源玉雕、畲族非遗的传承创新一脉相承，“希望通过此次交流，两岸青年在技艺切磋中加深了解、在文化共鸣中凝聚共识，让中华优秀传统文化焕发新活力”。

关注2025海峡青年荟
中国梦·中华情

全国首个电气装备海洋环境多因子试验平台启用 位于福州的东福研究院参与研发

本报讯(记者 林榕昇)22日上午，全国首个电气装备领域新材料及部件多因子耦合真实海洋环境试验平台在厦门投入使用，标志着我国电气装备材料、部件在复杂海洋环境多因子耦合老化评估领域取得关键性突破。

该平台由东方电气(福建)创新研究院有限公司(简称“东福研究院”)、东方电气集团东方电机有限公司联合中国船舶集团有限公司第七二五研究所共同研发。位于福州高新区的东福研究院，由东方电气集团与福建省、福州市于2022年签订共建协议成立。

据介绍，上述平台占地约190平方米，外观好似半球体，投用当天接收了来自东方电机有限公司的绝缘材料。这批材料



将在模拟真实海洋环境的基础上，通过连续2000个小时的高压电力测试。

该平台系统集成了多因子

老化装置、在线监测装置、防护装置及海洋环境模拟装置，不仅可以模拟真实海上情况，还能同时检测、实时监测出新材料在海

洋环境中的温度、湿度、盐雾沉降、盐雾浓度等关键老化因子的参数变化。

这一平台还是全国首个海洋环境与电应力一体化耦合装置。研发团队成员、东福研究院材料所研发工程师卞小琼介绍，平台破解了传统试验中环境与电气分离导致的失效机理失真问题，能够科学揭示多因子协同作用下的材料或装备的失效机理，填补国内在这一领域的技术空白。

此外，平台将为海工装备提供最接近真实服役环境的老化试验与评估服务，助力海工装备结构设计、选材和工艺优化，提升海工装备的服役寿命与可靠性，降低运维成本和安全风险。